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Над 60 процента от македонците са против каквато и да е промяна на името за да се реши спора с
Гърция и улесни влизането на страната в НАТО и ЕС. Това показват данните от проучване на
Македонския институт за политически проучвания, цитирани от АФП.
Макар и данните от проучването да показват, че 79.8% от македонците подкрепят влизането в ЕС и
НАТО, 62.6% отхвърлят възможността за промяна на името.
Друго проучване през септември показа, че 66.5% от македонците смятат, че е по-важно да се
запази името &bdquo;Република Македония", отколкото да се влезе в Европейския съюз и НАТО.
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